

О ЦЕННОСТИ ЭКОНОМИЧЕСКОЙ ТЕОРИИ

Хайкин М. М., д.э.н, профессор
зав. каф. «Экономическая теория»
Санкт-Петербургский горный университет
г. Санкт-Петербург, Российская Федерация

Экономика функционирует эффективно в том случае, когда ее модель решает целевые ориентиры хозяйствования. Экономический рост в стране и ее экономическое развитие не должны рассматриваться в качестве конечных целей функционирования национальной экономической системы. Эффективная модель хозяйства – очень важное, необходимое условие общественного развития, но недостаточное. Для того, чтобы эффективная экономика решала ключевые общественные задачи, необходимо сущностное понимание ее места и роли в жизни человека и социума. Главная ценность в обществе – сама жизнь человека. Этот очевидный факт должен всегда приниматься во внимание в экономической политике, которая реализуется в рамках существующей и функционирующей модели хозяйства. Не человек, социум должны быть подчинены формированию и развитию эффективной модели хозяйства, а сама модель должна работать на новое качество экономики, когда экономика становится исключительно средством реального роста качества жизни. Качество жизни включает в себе ряд общеизвестных характеристик и показателей, но, в сущности, в конечном итоге, оно определяется совокупностью материальных и нематериальных благ различного вида и рода, которые использует человек в процессе своей жизнедеятельности.

Еще со времен А. Смита экономика определялась как система отношений между людьми по поводу производства, распределения и потребления материальных и нематериальных благ. В условиях рыночной экономики потреблению отводится приоритетное место в воспроизводственной цепочке создания стоимости. Процессы производства, распределения и обмена подчинены существующему, функционирующему и меняющемуся потребительскому поведению. Совокупное потребление, в свою очередь «работает» на капитал – самовозрастающую стоимость, а в глобальной экономике – на глобальный капитал. Таким образом, жизнь человека подчинена инте-

ресам глобального капитала. В этой связи декларативно провозглашаемое «все для человека, все для блага человека», по существу, номинально подменяется конечным реальным целям функционирующего капитала. Самовозрастание стоимости – важное условие высокоэффективной модели хозяйства. Но не оно выступает главной целевой функцией экономической системы, функционирование которой имеет высшую цель – развитие человека. Экономический же рост и экономическое развитие есть обеспечивающие подсистемы достижения этой цели.

Подчеркнем особо, что развитие человека происходит не под влиянием его потребительского поведения, а в результате формирования, накопления и реализации его способностей. Поэтому представляется очень важным положение: в контексте высшей ценности – жизни человека потребление не должно и не может быть конечной целью воспроизводственного процесса. Отведение экономической теорией главенствующей роли потребления «обслуживает» интересы капитала, которое выражается в разнообразных формах – производства товаров-симулянтов, стимулирования развития потребительского общества, ведет к цивилизационным разломам и т. п.

Качественно иные модели экономической политики должны быть направлены на реальное достижение вышеупомянутой высшей ценности посредством эффективной модели хозяйства на основе качественно иных распределительных отношений и адекватной им институциональной среды [1].

Современная экономическая теория должна признать недееспособность в существующей экономической действительности ряда устаревших положений и догм. Развитие экономической теории должно осуществляться в рамках признания качественно иной роли современной экономики на всех уровнях ее управления: от целевых экономических ориентир к системе обеспечения жизнедеятельности – развития социальной сферы и социума, экологического менеджмента, инновационного производства и др.

Список литературы

1. Хайкин, М. М., Лапинская, М. М. Конкурентоспособность ресурсоориентированных экономических систем: – СПб.: Астерион, 2021. – 156 с.